



大众新闻法治山东频道 山东法制报公众号

2025  
7月14日  
星期一  
总第8499期  
今日四版

国内统一刊号: CN37-0010 邮发代号: 23-137

大众报业集团主管主办

山东法制报网址: Http://fazhi.dzwww.com

### 优化法治化营商环境 服务保障高质量发展

## 全省政法机关扎实开展法治化营商环境创新提升行动 积极服务保障高质量发展

□ 记者 宋时刚

今年以来,全省政法机关认真贯彻落实习近平总书记在民营企业座谈会上的重要讲话精神,认真落实党中央决策部署和省委工作要求,以“五个小专项行动”为突破点,聚焦解决涉企突出问题,积极服务保障高质量发展。

着力维护企业和企业家合法权益。全省法院扎实开展拖欠企业账款案件专项执行,目前已化解拖欠企业账款案件722件,执行到位金额12.5亿元。全省

检察机关扎实开展违规异地执法和趋利性执法专项监督工作,办理涉企监督案件712件。全省公安机关扎实开展防范打击侵犯商业秘密和招投标文件犯罪专项行动,避免和挽回经济损失4000余万元。

着力维护市场经济秩序。开展“鲁剑”等专项行动,严厉打击经济领域违法犯罪。今年以来,立查经济犯罪案件3524起,挽回经济损失2.11亿元。紧盯自然资源、工程建设等重点领域,依法

惩处滋扰企业、欺行霸市等违法犯罪,让企业安心经营、专心创业。全省政法机关扎实开展行政复议案卷清理专项行动,办理涉企行政复议案卷2121件,挽回经济损失6.22亿元。

着力优化政法公共服务。充分发挥破产审判拯救和出清双重功能,利用司法手段化解企业困境,今年以来,审结破产案件283件,盘活存量资产1118.5亿元,安置企业职工1.3万人。开展全省政法机关领导班子成员联系服务民营

企业活动,帮助解决实际问题。全省办理涉企调解、公证、仲裁案件等14.99万件。

下一步,全省政法机关将深入推进优化法治化营商环境创新提升行动,广泛听取意见建议,全力在开展小专项行动上再加力,在主动为企业办实事上加力,在提升服务质效上加力,更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的重要作用,推动我省法治化营商环境建设再上新台阶。

## 武增已任司法部副部长

本报讯 司法部网站“部领导”一栏最新信息显示,武增已任司法部党组成员、副部长。

据介绍,武增,女,汉族,1968年5月生,大学学历,法律硕士,中共党员。第十四届全国人民代表大会宪法和法律委员会委员。

公开信息显示,她曾任全国人大常委会法制工作委员会国家法室主任、宪法室主任,全国人大常委会法工委副主任等职。她还曾担任第五任香港特别行政区基本法委员会委员。(政事儿)

### 平安法治建设加速度

## 省司法厅调研成果

## 获第二届山东省人民政府决策咨询奖

本报讯 近日,山东省人民政府发布《关于表彰第二届山东省人民政府决策咨询奖获奖人员和成果的通报》,省司法厅《关于黄河流域生态保护和高质量发展法治保障情况的调研报告》获研究成果二等奖。

山东省人民政府决策咨询奖是经中央批准,由山东省人民政府主办的省级奖项,是省内决策咨询领域最高奖励。该奖项旨在奖励对山东省决策咨询工作作出重要贡献的个人和研究成果,每三年举行一届评选活动。本届山东省人民政府决策咨询奖评选出研究成果70项,其中一等奖15项,二等奖25项,三等奖30项。

《关于黄河流域生态保护和高质量发展法治保障情况的调研报告》聚焦全面贯彻习近平生态文明思想、习近平法治思想,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕推进黄河重大国家战略实施,在充分调研全省沿黄地区法治保障现状的基础上,全面总结黄河流域生态保护和高质量发展立法、执法、司法、普法等方面行之有效的做法,分析制约法治建设的难点问题,研究提出法治保障对策措施,为推动出台《山东省黄河保护条例》《关于加强黄河流域生态保护和高质量发展法治保障的若干措施》等提供了参考。

近年来,省委依法治省办、省司法厅围绕服务省委、省政府中心工作,充分发挥法治保障职能作用,统筹法治资源力量设立法治山东建设理论与实务研究基地,连续6年开展法治山东建设理论与实务课题研究,组织开展黄河流域生态保护和高质量发展法治保障、绿色低碳高质量发展先行区建设法治保障、涉外法治建设等专题调研,取得了一系列优秀研究成果,多篇调研报告获评全省政府系统优秀调研成果奖,积极为推动经济社会高质量发展建言献策,努力在服务现代化强省建设提供坚强有力法治保障。(法治山东)

### 政法教学动态

## 省人大常委会法工委副主任刘源一行到山东大学调研座谈

□ 陈伟

本报讯 7月7日,省人大常委会法工委副主任刘源一行到山东大学调研地方立法研究服务基地建设情况进行座谈交流。山东大学党委书记张勇、副校长张帅出席座谈会并致辞。省人大常委会法工委法规处处长刘娟娟、副处长季家彬,法学院院长、纪检监察学院院长周长军,法学院院长助理、地方立法研究服务基地副主任马得华,党委宣传部主任科员张志强,法学院助理研究员、地方立法研究服务基地研究员陈伟参加活动。座谈会由法学院党委书记向明主持。

刘源对山东大学在服务省人大常委会立法工作中作出的贡献表示感谢,对山东大学地方立法研究服务基地选派到法工委参加实践锻炼的陈伟博士的综合表现给予高度评价。刘源强调,要准确把握立法的政治性,坚持正确的政治方向,研究吃透省委决策部署,要提高立法理论研究的水平和效果,实现理论研究与立法实践的双向奔赴,希望山东大学地方立法研究服务基地继续发挥自身优势,在服务全省地方立法工作方面积极探索、做好标杆。

座谈会上,与会人员就加强地方立法研究服务基地建设、提供高质量立法咨询和研究服务、促进立法领域青年教师成长发展、打磨培育有关精品课程等方面进行深入交流研讨。

## 山东师范大学法学院承办的省民事诉讼法学研究会年会圆满落幕

本报讯 7月5日到6日,山东省法学会民事诉讼法学研究会2025年年会在济南召开。会议由省法学会民事诉讼法学研究会主办,山东师范大学法学院承办,北京市京师(济南)律师事务所协办。省法学会党组成员、专职副会长兼秘书长孟斌,山东师范大学党委书记、副校长周珊珊,省法院审判委员会委员刘义生,省法学会民事诉讼法学研究会会长、山东大学法学院教授张海燕,北京市京师(济南)律师事务所主任田宁,山东师范大学法学院党委书记杨先顺、院长荆月新等出席会议。来自省内高校、法院、检察院、公证处、律所等单位的约80位专家学者参加会议。

主旨报告环节由研究会会长、山东大学法学院教授张海燕主持。省法院审判委员会委员、二级高级法官刘义生作题为《司法责任追究机制研究》的主旨报告。专题研讨分别围绕公益诉讼、民事司法、民事执行、公司诉讼等议题展开。(山师)

## 青岛:以作风能力新提升开创政法工作新局面

□ 孙峰 王楚涵

自深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来,青岛市委政法委注重在“实”字上下功夫,充分发挥牵头抓总作用,指导全市政法系统迅速启动,一体推进,以实开篇,靠实起势,坚持干在先、学在深、做在实,以作风能力新提升开创政法工作新局面。

坚持动在先

紧扣目标任务统筹推进

青岛市委政法委迅速动员部署,抓自身带全局、抓部署促落实,第一时间召开委(市)大会议,对标对表党中央决策部署和省委、市委工作要求,专题研究学习方案。同步指导市政法机关扛牢主体责任、靠前启动部署。3月底前,全市政法系统1913个基层党组织全部按要求启动学习教育。

青岛市强化统筹联动,通过成立工作专班,统筹推进全市政法机关学习教育整体安排。组建学习教育联络员队伍,定期会商研判学习教育落实情况,协调解决了一个政法单位办不了、办不好的难点问题。梳理全市政法系统学习

教育现场教学资源,推动“好课共享”,深化跨部门沟通交流。

青岛市委政法委通过制定《学习教育重点工作安排》,加强督导指导。根据《工作安排》细化9项重点任务,列出33项具体工作安排,明确时间节点、责任单位,实施清单管理,逐月调度推进。联合市委组织部,深入一线调研了解政法干警精神风貌,同步指导学习教育落实。开展“全覆盖”式政法队伍建设专题调研,青岛市委政法委班子成员与区(市)政法机关“一把手”逐人谈一遍,了解队建实情,听取意见建议。

坚持学在深

做到深度学习悟入脑入心

青岛市坚持学有质量,开展同频共振“联”学。市委政法委举办全市政法系统专题研讨班,组织公、检、法、司领导干部和乡镇(街道)政法委员“同堂培训”。举办“长安讲堂”,邀请专家学者为全市政法干警讲作风、话家风,锤炼党性、提高觉悟。

市委政法委主要负责同志带头,组织全市政法领导干部给所在党支部讲作

风建设专题党课,进行交流研讨“导”学。用好青年理论学习小组、主题团日等载体,组织政法年轻干部开展“青年干警强作风、当先锋”主题交流。指导市政法单位、区(市)党委政法委研究确定反面典型案例,对照开展“作风体检”。

青岛中院举办“如我在诉”主题征文,引导干警用心用情办好每起案件。青岛市检察院组织检察干警到青岛监狱实地开展警示教育,引导干警知敬畏、守规矩。青岛市公安局开展主题党日活动500余场,推动学习教育融入日常、抓在经常。青岛市司法局选派优秀年轻干部参加“四进”工作队,助力年轻干部成长成才。

坚持做在实

力求查有力度改有成效

青岛市委政法委推动领导干部开门接访、定期下访,用好12337政法干警违纪违法举报平台、12368诉讼服务平台、检察开放日等,广泛征求群众意见建议。对反映较为集中的“整治形式主义为基层减负存在差距”等5个方面43个问题逐项分析研判,梳理形成问题清单、责任清单、任务清单。

### 深入贯彻中央八项规定精神 履职尽责 担当作为

## 济南交警 11分钟极速护航 菏泽老人的眼球保住了



高架路上,济南交警铁骑队员鸣笛开道,同时为柴先生车辆指引方向。

□ 记者 羊文智

7月10日,一场与时间赛跑的紧急救援在济南上演。菏泽一位老人眼球破裂,紧急转往济南救治,济南交警铁骑队员用11分钟的极速护航,为老人赢得了宝贵的手术时间。

当日上午10点左右,菏泽市民柴先生在当地医院的建议下,决定将眼球严重破裂的母亲立即转往济南接受手术。“当时看我母亲疼得说不出话,我急得像被火烧。”心急如焚的柴先生第一时间联系济南交警求助。接到求助后,济南交警铁骑队员迅速响应,于下午1点赶到高速口等候。

下午2点左右,当柴先生驾车带着

母亲抵达高速口时,早已等候在此的铁骑队员立即上前引导,一句“你把油门加到底,剩下的交给我们”,让慌乱中的柴先生吃下了定心丸。随后,铁骑队员开道护航,柴先生驾车紧随其后,在确保安全的前提下向医院疾驰,原本需要40分钟左右的路程,仅用11分钟就安全抵达。

得益于这场争分夺秒的护航,老人得到了及时手术,眼球成功保住。“医生说,如果再晚一点,我母亲的眼睛可能就保不住了。济南交警太给力了!”事后,柴先生激动地向记者讲述当时的情景,言语间满是感激,“我已经准备了锦旗,一定要亲自送到济南交警手中,表达我们全家的谢意。”

## 4岁孩童被严重烫伤 博山交警紧急护送获赞扬



民警抱着受伤儿童在医院就医。

□ 尚思奇 杨凯旋

6月22日,淄博市公安交警支队博山区大队源泉中队接到指挥中心指令,一名4岁儿童被严重烫伤,急需前往博山区烧伤整形医院救治。由于317省道目前正在修路施工,通行速度受到影响,家长恐怕耽误救治时间,特向交警部门寻求帮助。

接到求助后,源泉中队值班民警迅速反应,立即出警与求助车辆汇合,原本需要40分钟时间的路程仅用20分钟便将受伤儿童安全护送至医院,并协助家长将孩子送进医院急诊,待孩子得到救治后才道别离开。

7月11日,被救助孩子的父母高

先生和张女士为感谢源泉中队民警的及时救助,将一面印有“生命通道护航者,感谢人民好交警”的锦旗送到源泉中队民警手中,并表示诚挚感谢。“当时幸亏有交警同志的帮助,我们的孩子争取了救治的时间,真是太谢谢咱们的交警同志了!”孩子的家长情真意切地说道。

“人民至上、生命至上”是博山交警一直以来的服务宗旨,此次护送救助任务也充分展现了博山交警快速反应、高效处置的工作能力。在今后的工作中,博山交警将继续坚持“全心全意为人民”,为人民群众的安全出行保驾护航。